
关于国医大师、全国名中医推荐人选
情况的公示

经国医大师、全国名中医评选表彰工作领导小组办公室初审，现将我省推荐的国医大师候选人雷忠义、杨震，全国名中医候选人贺丰杰、高上林、刘华为等5位同志有关情况公示如下，公示期为2017年3月7—13日。公示期间，有关问题可向省人力资源社会保障厅、卫生计生委、中医药局等有关部门反映。
联系电话：省人力资源社会保障厅  029-87294698
          省卫生计生委          029-89620561
          省中医药局            029-89620680


        陕西省人力资源社会保障厅  卫生计生委  中医药局
                                  2017年3月7日








雷忠义同志基本情况和主要事迹

雷忠义，陕西省中医医院心病科主任医师，1934年9月生，1954年9月开始从事中医药临床工作，从事中医药工作62年，至今仍坚持临床工作。1954年8月陕西省卫校医疗专业毕业，从事中医电针工作，1964年4月陕西中医学院西医离职学习中医班第二期毕业，大专学历，2008年被评为陕西省名中医，第四批全国老中医药专家学术经验继承工作指导老师，陕西省第一、二、五批老中医药专家学术经验继承工作指导老师。主要事迹如下：
[bookmark: _GoBack]学术思想：一是提出冠心病心绞痛胸痹心痛痰瘀互结证理论，研发新药丹蒌片。根据社会发展与人们生活方式改变，胸痹心痛发病呈上升趋势，临床变现呈胸闷胸痛并见的特点，提出冠心病胸痹心痛痰瘀互结新理论，并成功创制了治疗胸痹心痛痰瘀互结证的国家中药新药丹蒌片。该药用于临床，疗效确切，并得到循证医学的证实，是迄今唯一被指定为治疗胸痹心痛痰瘀互结证型的药物，入选冠心病康复治疗专家共识，是痰瘀互结型冠心病康复治疗的唯一推荐用药。包括国家科技部973专项在内的10余项科研课题开展了对此药的后续研究。其中有获得国家科技进步二等奖、中西医结合学会科技进步奖一等奖。二是提出冠心病心绞痛胸痹心痛“痰瘀毒互结”理论，研发丹曲胶囊。根据痰瘀互结，郁久化热化毒，进而痰瘀与毒互结，阻络伤津耗气，气血津液凝滞，导致动脉粥样硬化斑块形成、血栓破裂出血等，导致冠心病不稳定及急性心血管事件的发生。采用祛痰化瘀、清热解毒法，创立丹曲方，治疗痰瘀毒互结型胸痹心痛，取得了显著的临床疗效，据此研制了治疗痰瘀毒互结型胸痹心痛的院内制剂丹曲胶囊，是在痰瘀互结理论基础上又一新的发现，为中医药治疗胸痹心痛证提供了新途径。三是提出心律失常为“痰瘀毒风”所致的新观点。认为痰瘀毒互结日久，不仅可化热成毒，而且可致生风。急性心肌梗塞、急性冠脉综合征等疾病发生交感风暴、室速、室颤等，符合中医风性善行而数变的病机。临床经验表明在活血化痰解毒方中加僵蚕、钩藤、甘松、徐长卿等祛风药，可以提高疗效。
传承情况：重视学术经验传承，依托国家级名老中医雷忠义工作室，通过临床、科研带教，先后带教学生8 名，其中博士 2名，硕士及研究生学历5名。
科学研究及成果：上世纪70年代初期跟从陈可冀等学习中医科研方法，后主持多项课题研究，退休后仍指导立项并参与课题6项；获丹蒌片新药证书（国药证字20000066 号）及科研成果2项。治疗胸痹心痛（冠心病心绞痛）痰瘀症新药—丹蒌片获陕西省2003年度科学技术奖二等奖，复方羊红膻片（舒心宁片）获陕西省1978年度卫生科技二等奖。主编著作3部，发表论文5篇。
主要事迹及贡献：
一是创制新药舒心宁片。上世纪70年代，带领心血管科研组研究草药羊红膻（单味和复方片剂），用于治疗冠心病、高血压病，并进行药理药化研究，结合临床与传统理论，提出“从肾治心”的思路，创制了新药“舒心宁片”（地标产品）。二是创制雷氏养心活血汤。用于冠心病、心律失常、心衰等心血管病属气阴两虚、痰瘀互结者，疗效显著。该方化裁养心活血胶囊治疗慢性心衰课题已完成，申报院内制剂已立项。三是创制雷氏五方。雷氏丹蒌方、雷氏丹曲方、雷氏养心活血汤、雷氏丹蒌心水方、雷氏心悸方，用于治疗胸痹心痛病、心衰病、心悸病等，疗效显著。四是组建本单位中医心血管内科学组，进行流行病学调查。指导本单位心病科进行胸痹心痛病、心衰病、心悸病、眩晕病4个优势病种中医诊疗方案的制定。医德高尚，医术精湛，解除了无数患者的病痛，挽救了众多患者的生命，受到广大患者的爱戴和社会好评，《陕西日报》曾以“爱，在为病人服务中升华”为题进行了报道。


杨震同志基本情况和主要事迹

杨震，西安市中医医院原院长、主任医师，1940年6月生，1959年9月开始从事中医药临床工作，从事中医药工作57年，至今仍坚持临床工作。1962年9月西安市中医讲师团毕业，大专学历，2008年被评为陕西省名老中医，第三、四、五批全国老中医药专家学术经验继承工作指导老师。主要事迹如下：
学术思想：在丹溪学派传承人王新午、清代御医黄元御传人麻瑞亭两位师傅学术思想启迪下，潜心研究相火理论，首倡“相火气机学说”。系统总结肝病病机，创造性提出“六型相火”理论（郁热相火、血热相火、湿热相火、瘀热相火、阴虚相火、相火虚衰）及“治肝五论”（肝主疏泄、肝主敷和、肝主肌腠、肝主相火、肝主气机），补充了相火学说治疗分型的不足，丰富完善中医肝脏生理病理理论，实现肝病认识和治疗的新突破。首创“肝经血热”乙肝病机理论，把治疗从气分直接引入血分，显著提高疗效。
传承情况：1981年先后举办中医学习班及陕西中医学院函大教学点，培养学生400余人。先后带教国家级第三、四、五批，陕西省第一、二批老中医药专家学术经验继承人，并受广东省中医药管理局委托带教博士1名。目前传承团队共26人，其中博、硕士12人。依托杨震全国名老中医药专家传承工作室，培养全国优秀中医临床研修人才、西安市学术技术带头人及三秦人才等数名。
科研课题及成果：荣获省、市级科技成果奖7项：“碧云砂乙肝灵”获省政府1987年科技进步三等奖;《麻瑞亭治验集》整理研究项目荣获1997年度省中医药科研成果二等奖;“中药肝毒清治疗乙型肝炎的临床实验研究”获西安市政府1992年科技进步一等奖;“健肝口服液治疗慢性活动性肝炎的临床及实验研究”获西安市政府1997年科技进步二等奖;“乙型肝炎中医病机规律探讨”、“电子计算机在肝病诊治中的应用”分别获西安市政府1986年科技进步三、四等奖;《黄元御医学全书》整理研究项目荣获西安市卫生局1997年度科研成果一等奖。获批专利2项、研发新药6项、院内制剂7项。
学术著作及论文：撰写学术论文50余篇，“相火学说在乙型肝炎诊治中的应用”曾受邀到前苏联、日本进行学术讲座和交流。韩国专刊《医林》1994年的219期、220期以“丹溪相火学说的研究和应用”介绍其学术思想。编著《黄元御医学全书》、《麻瑞亭治验集》等论著2部。
主要事迹及贡献：曾参加1964年西安麻疹肺炎大流行、1978年西安出血热流行、2003年全国SARS流行等防治任务，发挥中医药优势救治患者；预防甲流，制定防治处方及保健操，收效显著。1976年唐山特大地震，被派往一线接收软组织损伤患者36名，运用中医外伤治法，缓解症状，缩短病程。受到表彰。2002年首创全国亚健康诊治中心，建立多项疾病的中医诊疗方案。后成立了中华中医学会亚健康分会，为中医治未病的开展与交流奠定了基础。运用“六型相火”理论，开发研制肝病系列新药。“碧云砂乙肝灵”在1988年上海甲肝大流行中发挥重大作用，获全国首届卫生科技成果优秀奖。“肝毒清”处方被国家领导批示为保密成果，后经批准，由西安国药厂生产。“参虎解毒丸”由陕西华西制药股份有限公司批量生产，广受好评。1982年率先研制“电子计算机在肝病诊治中的应用”，获全国首届卫生科技成果优秀奖。成功申请《黄元御医学全书》编撰项目，担任编委会主任，并亲自参编，1999年由中国中医药出版社发行。1988年任西安市中医医院院长，提出了“一体两翼”的改革思路，恢复和新建了一批具有中医特色的二级分科和专病专科，1996年创建成“三级甲等医院”、“全国示范中医医院”。先后前往前苏联、日本、美国、法国等国家进行学术交流，并创办“台湾中医师提高班”，亲自授课，培养中医师90名。1994～2004年任陕西省第八、九届人大常委会委员，省人大资审委副主任，提出有利于陕西省中医事业发展的11项议案被采纳。尤其在他的大力促进下，《陕西省发展中医条例》于2002年6月正式颁布，使陕西在地方中医立法方面走在全国前列。


贺丰杰同志基本情况和主要事迹

    贺丰杰，陕西中医药大学附属医院妇科二级教授、主任医师，1958年1月生，1979年7月开始从事中医药临床工作，从事中医药工作37年，至今仍坚持临床工作。1978年7月毕业于原西安医学院医疗专业，大学学历、学士学位，1991年陕西省西医离职学习中医班毕业，2013年被评为陕西省名中医、第四批陕西省老中医药专家学术经验继承工作指导老师。主要事迹如下： 
    学术思想：一是提出“痰瘀互结乃顽固性崩漏关键病机”的新观点。基于以往提出的“血瘀是崩漏基本病机”，结合血水同病，瘀乃血滞，痰为津凝的认识，提出上述新观点。以此临证组方，祛瘀化痰，疗效显著。二是创新中西医结合妇科临证思维方法，重视中药剂型改革。强调临证应与解剖、生理、病症特点、中药药理等相结合。据此在治疗崩漏、带下病取得突破。2010年2月《中国中医药报》作了专题报道。三是创新治疗崩漏的中药用药途径。将中药制剂注入宫腔，达到治疗崩漏的目的，具有简便验廉的优点。填补中医妇科宫腔给药治疗空白，得到了全国中医妇科界专家首肯。获2项“国家自然科学基金”及2项“陕西省重大科技专项”资助，获省、市级科学技术2项。四是创新中药剂型，研制阴道用海绵栓剂，有效率高达95.4%，是目前为止国内唯一不可溶性阴道用药剂型，填补我国一项中药制剂空白。1995年获国家《新药证书》，1996年获陕西省中医药科技成果一等奖。
    传承情况：高度重视中医妇科学术传承与人才培养，通过院校教育及师承教育培养模式，培养出大批中医药人才。1992年起协助指导中西医结合妇科专业硕士研究生，1996年首次招生，至今已培养研究生72人，在读6名，12人考取博士研究生。作为博士后合作导师已指导3位博士开展博士后科研工作。培养两批学术经验继承人，共3人，其中2人出师。
    科研课题及成果：主持国家自然科学基金、国家“十一五”科技支撑计划、陕西省科技创新工程等 10 项重大课题，参与课题 5 项。获国家专利 3 项；获陕西省科学技术奖、陕西省教学成果奖、陕西高校科学技术奖、陕西省中医药科技进步奖、咸阳市科技进步奖等8项。其中新药“凤香海绵栓”获国家卫生部《新药证书》及国家专利。新药“功血康乳膏”的研制，获“陕西省科学技术二等奖”、“咸阳市科学技术一等奖”、“陕西高等学校科学技术二等奖”。凤香海绵栓的研究，获陕西省中医药科技成果一等奖。  
学术著作及论文：共发表学术论文116篇，其中SCI一篇、核心期刊72篇，主编、参编教材及著作12部。
主要事迹及贡献：医疗方面。不间断从事临床一线工作，诊治病患无数。善于钻研新业务、掌握新技术。带领的中医妇科团队为国家中医药管理局优秀重点学科，领衔组建陕西唯一中医辅助生殖平台，并在中医药安胎、中医辅助生殖方面取得新进展。2015年被授予“享受国务院政府特殊津贴”专家。教学方面。主讲的《中医妇科学》、《中西医临床妇产科学》总是以吸引众多班内外同学慕名听讲而著称。率领妇科团队使《中医妇科学》成为省级精品课程，主持教改课题4项，获陕西省高等教育教学成果一等奖2项、二等奖1项。获 “全国优秀教师”、“中医药高等院校教学名师”、“陕西省高等教学名师”等称号。建言献策方面。重视中医文化遗产保护。大胆提议建设院史馆，首创在医院建立国医大师形象墙，整理挖掘名老中医学术思想和实践经验，不断继承创新，振兴中医药事业。多次受邀参加国家中医药管理局工作研讨会，针对中药饮片使用管理、中医药健康养老服务发展、区域中心建设遴选思路等政策问题，提出可行性建议，受国家中医药管理局相关领导认可和重视。创新医联体模式，助推中医医院发展。响应国家医改政策，结合中医院自身特点率先提出在全省建立中医医联体“师带徒”模式，满足基层中医医院真正需求，缓解百姓看病难问题。此项举措得到国家中医药管理局有关领导的高度称赞。


高上林同志基本情况和主要事迹

高上林，西安市中医医院内科主任医师。1928年5月生，1954年7月开始从事中医药临床工作，从事中医药工作62年，至今仍坚持临床工作。1954年西北医学院医疗系医疗专业毕业，大学学历、学士学位，2008年被评为陕西省名老中医，第二批全国老中医药专家学术经验继承工作指导老师。主要事迹如下：
学术思想：在长期的医疗实践中，师古但不泥古，形成了自己的学术思想。一是认为“人体失和，百病由生”乃中医发病之机，“八法之中，以和为主”为中医治法之要，故常以小柴胡汤加减治疗诸多疾病，畅达内外，宣通上下，对疑难杂症，随症化裁，效若桴鼓。二是提出了“见脏休治脏，见腑休治腑”之说，并在实践中加以发挥。三是认为中医脉学系科学之产物、经验之总结，其生成本于五行，定位基于阴阳，既不能标新立异，更不应轻率摒弃，而应在临证当中不断辨其形体，明其主病，指导治疗。他博览医籍、潜心临床，形成了自己独有的临证特色，崇尚整体、注重辨证，四诊并重、脉症相参。
传承情况：作为国家第二批继承工作导师和西安市临床研究生导师，指导了2名继承人、3名研究生，他的学生们现在都已经成为医院发展的骨干力量、患者信赖的好医生。继承人裴瑞霞主任2005年被聘为陕西中医药大学的硕士研究生导师，招收统招硕士研究生11届21人，使其学术思想和临床经验得以代代传承、发扬光大。
科学研究及成果：勤求古训、博采众长，大胆创新，在糖尿病、胆囊炎、支气管哮喘、冠心病、慢性萎缩性胃炎等常见病和疑难病的辨证治疗上积累了十分丰富的经验。先后出版专著《金匮要略心法要旨》、《和解之道——高上林60年临证经验撷华》，
撰写“《内经》对中医临床的指导意义”等学术论文20多篇，指导的“消渴（无糖）冲剂治疗2型糖尿病的临床及实验研究”等3项课题分获西安市科技进步三、四等奖。
主要事迹及贡献：高上林家世业医，自幼受家庭熏陶，对中医经典著作理解甚快，过目成诵，对中医诊治时的理、法、方、药，药物配伍时的君、臣、佐、使至感兴趣，大学毕业后投身中医事业，至今已六十多年。六十多年来，一直没有离开过中医临床、教学、科研工作，虽已耄耋之年，他仍然坚持每周出3次门诊，他诊疾问病仔细认真、一丝不苟，遣方用药举重若轻、效如桴鼓，对内、妇、儿科等专业疑难杂症有独到的见解和满意的疗效。他历任陕西省第七届人民代表大会代表，西安市政协委员，西安市人民政府参事，如今他虽然年事已高，却依然高度关注中医药事业的发展和西安市中医医院的建设与发展。经常参与国家中医药管理局及省市政府组织的相关发展中医策略研究讨论。先后获得国务院政府特殊津贴奖、全国卫生系统先进工作者称号、白求恩精神奖、西安市劳动模范称号等，2014年中华中医药学会授予成就奖，第二届国医大师候选人。


刘华为同志基本情况和主要事迹

刘华为，陕西省中医药研究院、陕西省中医医院主任医师，1950年1月生，1968年9月开始从事中医药临床工作，从事中医药临床工作48年，至今仍坚持临床工作。1988年7月陕西中医学院温病学专业毕业，研究生学历、硕士学位，2008年被评为陕西省名中医，第四、五批全国老中医药专家学术经验继承工作指导老师。主要事迹如下：
    学术思想：提出“五行气化论”学术观点。基于中医理论与临床实践，提出“五行气化论”，强调“气化”是对人体物质、能量、信息转化过程的高度概括，且与自然的气化密切关联。提出以顺应自然、调畅气机、恢复气化为调整“气化失司”的总则，旨在恢复人与自然的和谐和人体自身气化的和谐，选方用药重在调整人体气机气化的生克制化关系，并参合季节、节气、地理等因素，用于脑血管疾病、恶性肿瘤、慢性阻塞性肺疾病、冠心病、糖尿病等疾病，乃至现代文明病、生活方式病、心身疾病等的调治，疗效肯定，得到患者认可。提出临床辨治新思维。临床中善于思考，结合传统理论与实践经验，提出肿瘤多因机体局部“缺阳”而致；脾胃病以“虚为本质、滞为核心”立论；代谢综合征当从痰、水、湿“三瘀”论治；糖尿病从小肠寒热论治；肝病不独考虑相火过亢，也存在相火不及的病机；肺病外感者宜散邪气、宣肺气、顾胃气，内伤者宜消邪气、降肺气、促气化。还首次提出胆颈综合征、胃咽综合征等临床概念。
    传承情况：先后带教硕士研究生12名，师承博士2名、硕士研究生2人，指导全国优秀中医临床人才4人。其中享受国务院特贴专家1人、“西部之光”访问学者1人、陕西省名中医1人、陕西省“三秦最美医生”1人、国家中医药管理局重点专科科室主任2人。依托刘华为省级、国家级名老中医药专家传承工作室，先后举办了“刘华为教授学术经验传承暨中西医结合呼吸病新进展学习班”、 “名老中医刘华为教授学术经验传承学习班”、 “名老中医刘华为‘五行气化论’学术思想传承学习班”等国家级、省级中医药继续教育项目。
    科学研究及成果：在临床同时注重科研。先后主持科研课题9项，其中“注射用低分子海参多糖的研究”、“用于治疗抑郁症中药新药-可欣舒片的研究”为国家科技部重大项目；出版专著5部（均为独著）；发表研究论文19篇；获陕西省科学技术奖4项。
    主要事迹及贡献：一是注重中医药防治传染病。在中医药防治传染病方面，先后参加了陕西多地流行的肝炎、流行性出血热等救治。“非典”流行期间，发表《中医预防非典八法》论文，提出“中医防治非典旨在内调气血、外避毒邪、清热通腑的观点，并制订方药，被采纳为预防的方法。“甲流”流行期间，提出运用温病学理论防治甲流H1N1的思路。禽流感流行期间，拟“二根二草汤”方并被采用，对防治工作做出贡献。二是注重运用中医药救治危急重症。在危重患者抢救方面，倡导并积极使用中医药，先后受邀为第四军医大学西京医院、陕西省肿瘤医院、北京301医院等综合性（专科）医院的危急患者会诊，采用中医辨证论治，取得较好疗效，受到邀请单位和患者及家属好评。三是关心中医药事业发展。在担任陕西省委、省政府决策咨询委员会委员期间，关注中医药发展，多次向政府建言献策，围绕中医立法、中药产业、中医药现代化、中医药继承与发展、名老中医开办诊所等提出了9项建议，其中《重视老中医作用，促进我省中医事业发展》《鼓励我省名老中医开办诊所》获得陕西省优秀咨询建议三等奖，《做大做强陕西中药产业调研》得到陕西省委、省政府的高度重视和领导批示。

