附件1：

陕西省国家中医药领军人才支持计划

——岐黄学者（临床型）推荐人选基本情况
王  显，男，1965年出生，医学博士，临床医学博士后，主任医师，博士生导师，中共党员，陕西省“千人计划”专家，陕西省政协委员。现任北京中医药大学第七临床医学院暨孙思邈医院院长、北京中医药大学心血管病研究所所长、国家中医药管理局心脉病证益气活血重点研究室主任、国家中医药管理局中西医结合临床（心血管）重点学科带头人，兼任中华中医药学会介入心脏病学分会主任委员、中华中医药学会全国心血管疾病介入诊疗培训基地主任、海峡两岸医药卫生交流协会中西医结合专业委员会主任委员等。在学术界首次提出动脉粥样硬化“络风内动学说”及心脉病证络风内动病机理论，并初步建立病证结合络风内动动物模型。对历代“风药”进行梳理与总结，首次针对治疗心脉病证的“风药”进行分类，并形成《治疗心脉病证风药分类专家建议》在临床上进行推广。在络风内动理论指导下研发络风宁系列方药及中药单体涂层球囊，获得11项国家专利，主持并参与国家及省部级科研课题20项，主编和参编专著10余部，发表学术论文近200篇，其中SCI收录近20篇。由国医大师陈可冀院士、王永炎院士推荐申报。

闫小宁，男，1971年出生，教授，博士，主任医师，中央组织部“西部之光”访问学者，硕士研究生导师，陕西省特支计划科技创新领军人才，享受“三秦学者”特殊津贴，国家中医药管理局“十二五”重点专科、国家临床重点专科、陕西省重点学科负责人，陕西省中医皮肤病临床医学研究中心主任，难治性皮肤病中药新药研发创新团队带头人。兼任中华中医药学会皮肤科分会副主任委员、陕西省中西医结合学会第七届理事会秘书长、陕西省中西医结合学会皮肤病专业委员主任委员，陕西省中医药科技开发研究会皮肤研究分会主任委员、中国整形美容协会中医美容专业委员会副会长、中国民族医药学会皮肤专业委员会副会长、中国中药协会皮肤病药物研究专业委员会副主任委员、中华中医药学会中医美容专业委员会常务委员、中国皮肤科学学术联盟常务委员等，岭南皮肤病学术流派陕西地区负责人，《中国皮肤性病学杂志》《中国中西医结合皮肤性病学杂志》常务编委、编委等。主持、参与国家级、省部级科研项目30余项，获陕西省科技进步二等奖1项，发表论文45篇，主编、参编专著7部，培养研究生10 余名。由国医大师禤国维教授、国医大师雷忠义教授推荐申报。
李  军，男，1954年出生，二级教授，主任医师，硕士生导师，陕西省名中医，省“三五”人才。张学文教授学术经验继承人。第五批、第六批全国老中医药专家学术经验继承指导老师，第三批全省老中医药专家学术经验继承指导老师。现任陕西中医药大学国医大师张学文学术思想与临床经验研究所所长。兼任国家奖励评审专家，世界中医药联合会内科分会常务理事，中华中医药学会脑病分会副主任委员、内科分会常务委员。1987年赴日本研修心脑血管病专业，1994年获国家两部一局颁发的国家级名师高徒证书，2007年获全国首届中医药传承高徒奖，2011年获全国中西医结合贡献奖。先后荣获国家级、省部级和厅局级科技奖10余项，出版专著12部，发表论文50余篇（其中《颅脑痰瘀证治论》于2011年获海峡两岸中医药合作发展交流协会颁发的卓越贡献奖和学术先进奖）。从医40余年来，政治立场坚定，医德高尚，医风端正，中医事业心强，其所带领的学术团队中医临床科研实力雄厚。对中医脑病理论深有研究，对诊治心脑血管病独有所见，治疗高血压病、中风病、脑积水、多发性硬化症、癫痫、三叉神经痛、冠心病、心肌炎等病症疗效显著。对诊治内科疑难杂症颇具心得，屡起沉疴。由国医大师张学文教授、国医大师雷忠义教授推荐申报。
安军明，男，1971年出生，主任医师，教授，陕西中医药大学硕士研究生导师，现任西安市中医医院针灸推拿康复科主任，兼任中国针灸学会理事，陕西省针灸学会常委，陕西省针灸学会临床专业委员会副主任委员，陕西省康复医学会理事、陕西省康复医学会中医康复专业委员会副主任委员、陕西省中医药学会康复专业委员会副主任委员，西安市针灸学会会长，陕西省及西安市医学重点专科学科带头人，全国第五批名老中医学术经验继承人。曾荣获全国中医药文化建设先进个人、西安市劳动模范、西安工匠等荣誉称号、西安市学术技术带头人培养人。从事针灸临床与科研工作21年，作为方氏头针的第三代传承人，多年来谦虚钻研方氏头针，采用方氏头针技术治疗脑源性疾病临床疗效显著，且将方氏头针的适应症范围拓宽，包括：中风后遗症（脑梗死、脑出血）、内分泌疾病（失眠症）、脊柱疾病（颈椎病）、其它（脑瘫、血管性痴呆）等，目前针灸推拿康复科中风后遗症、失眠症的方氏头针应用率已经达到100%。主持参与国家、省、市级课题30余项，已发表学术论文80余篇，SCI收录论文1篇，编写出版专著6部。研究成果获荣获省部级科技进步奖2项，市级科技进步奖5项。由国医大师雷忠义教授、全国名中医杨震教授推荐参申报。

宋虎杰，男，1962年出生，主任医师，教授，硕士研究生导师。享受国务院特殊津贴专家，全国第三批优秀中医临床人才，全国老中医药专家学术经验继承工作指导老师，陕西省名中医，享受三秦学者特殊津贴，是陕西省三秦学者中医脑病康复创新团队负责人，陕西省老中医药专家学术经验继承工作指导老师，陕西省中医药科技工作先进个人，西安市十佳科技人物。在多年的临床工作中，先后创立了“脑积水三位一体疗法”、“脑瘫四联疗法”、“癫痫两部三梯四结合”以及“植物人三维五感促醒疗法”等特色中医疗法，临床疗效显著，有力推动中医脑病的发展。国家临床重点专科、国家中医药管理局重点专科建设项目负责人、中医儿科学重点学科带头人，陕西省中医药重点学科学科带头人。牵头制定了四个病种的中医诊疗方案、临床路径和诊疗指南；是国家中医药管理局脑性瘫痪中医诊疗重点研究室负责人；西岐王氏济世堂儿科学术流派项目负责人。主持省部级以上课题12项，公开发表论文40余篇，主编出版专著4部，其中《脑积水》一书填补了我国中医药治疗脑积水病的空白。先后获得各类科技奖励10项，获得国家专利4项。研制脑病专科中药制剂11种，登记科研成果5项。由国医大师张学文教授、全国名中医丁樱教授推荐申报。
刘智斌，男，1957年出生，中共党员，二级教授，博士生导师。陕西省名中医，陕西省突出贡献专家，享受国务院特帖专家，中国针灸学会副会长和陕西省针灸学会会长。现任陕西省针药结合创新研究中心主任，陕西省针药结合重点实验室负责人。在长期临床实践中发现嗅觉障碍常出现于AD发病早期，认为如能在其早期对嗅觉功能障碍进行干预，极有可能延缓AD发病进程。在深入研究“鼻通于脑，所闻香臭归于脑”等中医经典理论基础上，结合现代医学知识，提出了“感知一体，嗅脑同治”的学术思想，并以此思想指导AD的治疗，创立了著名的嗅三针疗法。创造性提出“感知一体，嗅脑同治”学术思想，并用于阿尔茨海默病治疗的指导，创立极具特色的“嗅三针疗法”，并制定了阿茨海默病针灸治疗的协定方。主持并参与国家、省部级课题10余项。主编或参编专著和教材16部，发表学术论文160篇，SCI收录5篇，国家、省、市级各类科技奖励10余项。由中国中医科学院院士、国医大师石学敏教授、国医大师吕景山教授推荐申报。

苏同生，男，1962年出生，陕西咸阳人，九三社员，研究生学历，硕士学位，现任陕西省中医医院针灸三科主任，陕西中医药大学硕士研究生导师，陕西省“三秦学者”特聘教授，国家中医药管理局针灸重点专科负责人,国家中医药管理局针灸重点学科后备学科带头人，任世界中医药联合会热敏灸委员会副会长、中国生物学会中医工程专业委员会副主任委员、中国针灸学会临床专业委员会委员等职务。师承郭诚杰国医大师，1991年毕业于陕西中医学院针灸推拿专业，从事针灸临床和科研工作28年，对针灸临床治疗技术、脑病（神志病）中医诊疗方案及电针技术有突出研究。擅长治疗中风、面瘫、痹病、耳鸣等。主持制定诊疗规范、临床路径或操作指南等4项，承担省部级以上重点学科、专科等平台建设5项，获荣获国家卫生计生突出贡献中青年专家，中国中医药促进会首批重点专科科研先进个人等称号3项，获专利2项，主持国家、省级课题7项，获国家、省级科技进步奖11项,发表论文40余篇，其中SCI论文8篇、核心期刊30余篇，主编专著3部。由石学敏院士、国医大师雷忠义教授推荐申报。

赵晓平，男，1963年出生，二级教授，主任医师。中国共产党党员，明盟盟员，陕西中医药大学附属医院党委副书记、院长，国家中医药管理局重点学科——中西医结合临床学科带头人，陕西省中医脑病临床医学研究中心负责人。长期坚持中西医结合外科疾病的临床、教学、科研工作，依托国家中医临床研究基地、国家中医药管理局重点学科和陕西省中医脑病临床医学研究中心、陕西省中医脑病重点实验室等临床科研平台，围绕“重型颅脑损伤后昏迷患者中医药促醒治疗研究”、“中医药对高血压脑出血术后神经功能障碍的干预研究”、“脑胶质瘤中西医结合治疗研究”、“颤病中西医结合治疗研究”和“急腹症中西医结合治疗研究”五个重点研究方向，开展疑难重大疾病临床研究工作；建立了临床科研数据库、生物样本库和协作网络，主持申报国家中医临床研究基地和省医学研究中心获得立项；主持国家级、省级及厅局级科研项目14项，获得省部级科学技术奖3项，厅局级科学技术奖7项，发表学术论文112篇；培养博士、博士后4人，硕士研究生21人。在临床研究、平台搭建，人才培养等方面均取得了显著的成绩。由国医大师张学文教授、雷忠义教授推荐申报。

常占杰，男，1956年出生，主任医师，陕西省名中医，全省及全国老中医药专家经验继承工作指导老师。现任中华中医药学会肝胆病分会副主任委员、感染病分会副主任委员、国家中西医结合传染病临床基地主任等职务。39年来一直从事肝病的防治研究工作，擅长用中医、中西医结合方法治疗病毒性肝炎、肝硬化、原发性肝癌等。主持研发治疗乙型肝炎系列药物：清木丹颗粒、养木丹颗粒、柔木丹颗粒、滋木丹颗粒；针对肝病高黄疸，研发“降黄合剂Ⅰ、Ⅱ号”；对于肝硬化腹水，采取“三位一体”治疗；针对原发性肝癌，采用益脾养肝法联合介入、放射治疗综合措施，使瘤体缩小、提高患者生存质量、延长生存期。近年来主持及参与国家、省部级科研课题课题多项。多次参加国际国内专业学术交流，先后发表学术论文80余篇，主编专著1部，参编《中西医传染病》3部。由全国名中医杨震教授、钱英教授推荐申报。

职利琴，女，1960年出生，主任医师，陕西中医药大学中西医结合心血管专业硕士研究生导师，西安市第五医院心血管病科主任（副院级待遇），国家级重点专科学术带头人，陕西省名中医。陕西省中西医结合学会副会长，西安市中西医结合学会副会长、心血管专业委员会主任委员，西安市政协委员，有较强的科研能力及较高的技术水平，在医疗技术及科研能力方面，形成了一套自己的学术体系，采取中西医结合疗法预防PCI术后再狭窄，七味三芎汤经临床观察证明治疗冠心病PCI术后患者，再狭窄的发生显著减少，且能显著减少患者心绞痛发作次数。主持省科技厅科研课题7项，陕西省科技奖励3项，西安市科技奖励1项，发表国家核心期刊论文30余篇。由国医大师雷忠义教授、全国名中医杨震教授推荐申报。

黄雅慧，女，1963年9月出生，大学本科，主任医师，教授，硕士研究生导师，陕西省名中医，第六批全国老中医药专家学术经验继承工作指导老师，陕西省三秦人才，西安市劳模，国家级重点专科西安市中医医院脾胃病科主任，学科带头人。兼中华中医药学会脾胃病分会委员，世界中医药联合会消化病学分会理事，中国医师协会中西医结合医师分会第一届消化病学专业委员会委员，中国民族医药学会脾胃病分会常务理事，陕西省中医药学会脾胃病分会副主任委员，陕西省老年学学会医养融合专业委员会副主任委员，陕西省中医药专家委员会委员，西安市消化病学会常委等职务。长期从事消化病科研、教学及临床工作，擅长运用消化内镜及中医药诊治脾胃病科常见病、多发病及疑难杂症，研制有获省药监局批准治疗消化病自制药“萎平舒胶囊”、“胃动灵胶囊”、“通便口服液”等，以及系列治疗消化病外治药物，独创了治疗结肠炎“三位一体疗法”，疗效显著，门诊量居于本院前列。主持及参与省市级科研课题17项，获西安市科技成果奖2项，参与编写医著2部，发表学术论文60余篇。所带研究生三十余人，继承人4人。由国医大师雷忠义教授、全国名中医杨震教授推荐申报。
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