附件1
陕西省中西医结合临床协作

创新项目建设方案

为确保我省中西医临床协作项目顺利实施，根据《关于实施陕西省中西医结合临床协作创新项目的通知》要求，制定本建设方案。

一、建设目标

充分发挥中医药在重大疑难疾病诊疗中的协同作用，以提高临床疗效为目的，按照“资源互补、强强联合、协同攻关、提高疗效”的原则，围绕健康陕西行动和健康细胞建设，聚焦中西医联合诊疗有优势的重大疑难危重疾病和传染病，整合各方资源，聚焦确有实效病种的关键救治节点和核心环节，开展中西医结合协作攻关，建立健全重大疑难疾病中西医临床协作平台，创新中西医临床协作的长效机制和模式，在临床实践和研究的基础上，形成相关领域内专家共识的中西医结合诊疗方案，进一步建立相关疾病中西医临床协作疗效评价体系，为打造健康陕西总平台提供中西医协作创新的新动力。
二、建设任务

（一）搭建重大疑难疾病中西医临床协作创新平台。充分发挥中西医特色和优势，针对疾病发生发展过程中的某一阶段或关键环节，运用中西医的技术和方法，开展中西医临床协作，形成业内认可的中西医结合诊疗方案，提高中西医结合治疗的有效性和实用性，实现诊疗方案的优化和推广应用。诊疗方案在疗效、疗程、不良反应、卫生经济学等方面的指标应优于常规诊疗方案。

（二）建立重点病种中西医结合医疗质量控制标准体系。在组织构架、人员设置、病种管理、临床药事、医院感染、医疗安全等方面设定标准，保障中西医结合医疗质量的持续提升。重点评价中西医结合治疗方法在疾病诊疗中相互配合的有效性、实施中西医结合诊疗方案的规范性、运用中西医结合诊疗技术的质量控制指标的科学性等。

（三）查找中西医结合临床工作的切入点。研究方向应集中在对重点病种的疑难和复杂性临床问题的破解上，把寻找与求证其结合的切入点作为重点内容。进而推进对中西医结合临床诊疗规律的系统研究，促进中西医结合方法学的创新，从而对中西医结合工作起到示范性作用。

（四）开展重大疑难疾病中西医联合诊疗疗效评价。建立临床研究注册登记平台，促进协作成果逐步推广应用。对中西医结合诊疗方案的临床实施进行动态管理，强化临床病例资料的分析、总结和评估，探索中西医结合治疗重大疑难疾病临床疗效评价方法，建立其评价标准，形成基于循证医学研究、长期随访观察和远期疗效评价的机制和模式。通过疗效评价体系，系统总结疾病的病因病机，证候演变规律等，对中医理论进行提炼和升华。
（五）探索中西医协作人才培养新途径。开展中医、西医人才交叉培训、共同培养工作，建立中医、西医高层次人才临床实践沟通交流机制，使中西医团队协作成为常态化，促进培养一批高层次中西医结合人才队伍。

（六）建立中西医临床协作保障机制。项目牵头单位和协作单位应充分协商，探索建立有利于中西医临床协作的长效管理和激励模式，共同对项目涉及的临床协作、人员交流、业务考核、绩效分配和成果分享等方面的工作给予保障。
三、项目管理

（一）项目建设周期为3年，由省中医药管理局统一组织管理，择优推荐给国家中医药管理局立项。项目单位每年向省中医药管理局报送项目进展和经费使用情况。

（二）各项目负责人应梳理优化各方职责和任务，制订具体可操作的实施计划，并严格执行。

（三）项目实行阶段性考核和结题验收评估。对未通过验收评估的，将给予警告并限期整改，半年后仍未通过验收的，取消资格并追回资金。

四、项目保障

（一）每个项目经费预算为100～200万元，具体档次由专家评审确定。主要用于临床方案制定实施、文献研究、人才培养、学术交流和专家咨询等。各项目承担单位应给予相应的配套资金支持。

（二）项目单位应加强组织领导，成立单位领导为主的领导小组，按相关规定建立项目质量控制管理制度和经费管理制度，建立项目实施的保障机制。

（三）项目单位应加强对项目承担科室及项目负责人的督促检查，确保项目按既定方案执行，保障中西医临床协作项目顺利实施。

